

习近平致信中国法学会第九次全国会员代表大会强调 坚定法治自信 强化使命担当

新华社北京1月10日电 在中国法学会第九次全国会员代表大会召开之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信大会,向全国广大法学法律工作者致以问候,并对做好法学会工作提出希望。

习近平在信中指出,党的十八大以来,各级法学会团结带领广大法学法律工作者做了大量工作,为推进全面依法治国作出了积极贡献。

习近平强调,新时代新征程,各级法学会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持

党的全面领导,坚持走中国特色社会主义法治道路,坚持服务党和国家工作大局,进一步加强自身建设,更好发挥桥梁纽带作用,扎实做好繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等工作,努力开创法学会事业发展新局面。广大法学法律工作者要坚定法治自信,强化使命担当,积极投身全面依法治国伟大实践,为建设更高水平的社会主义法治国家、推进中国式现代化作出新的贡献。各级党委要加强对法学会的领导,为法学会依法依章程开展工作提供有力支持。

中国法学会第九次全国会员代表大会10日上午在京开幕,会上传达习近平致信。

中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在开幕式上代表党中央致词。他说,各级法学会要深入学习贯彻习近平总书记重要指示,坚持党的全面领导,强化政治引领,依法履职尽责,严明纪律作风,锐意改革进取,为推进全面依法治国、建设更高水平的社会主义法治国家贡献智慧和力量。希望广大法学法律工作者全面学习贯彻习近平法治思想,把牢政治

方向,坚定法治自信,主动服务大局、服务人民,深入开展法学研究,围绕科学立法、严格执法、公正司法、全民守法扎实工作,在推进中国式现代化中建功立业。

王小洪、张庆伟、张军、应勇、何报翔出席开幕式。

第八届中国法学会会长王晨主持会议,并代表第八届理事会作工作报告。

会议表彰了全国法学会系统先进集体和先进个人。中央政法委员会、中国法学会第九次全国会员代表大会全体代表参加了开幕式。

习近平回信勉励国家京剧院青年艺术工作者 崇德尚艺 守正创新

新华社北京1月10日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给国家京剧院青年艺术工作者回信,在国家京剧院成立70周年之际,向全体演职人员表示祝贺和问候。

习近平在回信中说,国家京剧院成立以来,贯彻党的文艺方针政策,创作了许多经典剧目,涌现出不少优秀艺术人才,为中华戏曲百花园增添了绚丽色彩。新起点上,希望你们传承前贤名家优良传统,践行艺术为

民,坚持崇德尚艺、守正创新,让京剧艺术持续焕发时代光彩,为繁荣文艺事业、建设文化强国贡献力量。

国家京剧院是文化和旅游部直属国家艺术院团,前身为1955年1月成立的中国京剧院,梅兰芳担任首任院长,2007年更名为国家京剧院。近日,国家京剧院全体青年艺术工作者给习总书记写信,汇报传承京剧艺术相关情况,表达为繁荣发展京剧事业、弘扬中华优秀传统文化而奋斗的决心。

涉及平台经济、涉企执法 国新办发布会聚焦 营造公平公正市场环境

新华社记者赵文君

促进平台经济健康发展、规范涉企执法、支撑“两新”工作取得更大成效……在10日国新办举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上,市场监管总局有关负责人介绍了“营造公平公正市场环境,助力经济高质量发展”有关情况。

促进平台经济健康发展

2024年,市场监管部门坚持监管规范和促进发展并重,不断优化市场监管方式和手段,促进平台经济健康发展。

通过多元化举措帮助平台内商家解决实际困难,强化对农产品商家、特色商家、新入驻商家流量扶持。针对“仅退款”等挤压商家生存空间、助长低质低价竞争风气问题,约谈主要电商平台,提出具体整改要求。

市场监管总局会同其他部门联合开展专项行动,围绕守好经营者资质审核“准入关”、网络营销和集中促销活动“秩序关”、网售危害生命健康商品“安全关”、网络侵权假冒伪劣商品“质量关”、网络禁限售商品“风险关”,推动解决网络市场突出问题,查处涉网案件3.6万件。

市场监管总局副局长束为表示,下一步,将从促进平台规则公平透明、降低平台内商户成本负担、净化直播电商行业生态等方面,着力规范市场竞争秩序。抓紧完善平台规则、直播电商等方面的监管制度。

规范涉企执法

截至2024年底,全国市场监管部门首违不罚、轻微免罚、减轻处罚的项目清单累计达3952项,按照这3项清单办理的减罚免罚案件超过21万件。

市场监管总局执法稽查局局长况旭介绍,2025年将进一步巩固深化行风建设成果,全面提升执法规

范化水平,做到执法有力度、处罚有尺度、服务有温度。

大力推进执法规范化标准化建设,出台跨区域执法协作指导意见,推动实现标准统一、尺度一致、程序规范,坚决防止粗暴执法、随意执法、趋利执法和文明执法。

纵深推进服务型执法,采取“预防为主、轻微免罚、重违严惩、过罚相当、事后回访”创新执法模式。对于群众反映强烈、挑战道德底线、造成恶劣社会影响的突出违法行为,则要坚决打击、严惩不贷。

着力提升执法能力和质效,以信息化、数字化、智能化手段,推动案件办理全过程可溯、全流程管理、全环节约束,让每一次执法行为都在阳光下运行。开展执法干部能力提升三年行动,持续提升经营主体和广大人民群众对市场监管执法的满意度。

支撑“两新”工作取得更大成效

市场监管总局规划和财务司负责人王国伟介绍,去年以来国家实施了“两新”(大规模设备更新和消费品以旧换新)政策,市场监管总局计划制定国家标准294项,目前已经发布了168项。

在设备更新方面,研制污染物排放、能耗限额、设备能效等领域国家标准81项,有效促进了高污染、高耗能、高风险的设备更新换代,加快推动落后产能淘汰。在消费品以旧换新方面,发布家电、家具、汽车等领域国家标准49项,为国家资金支持消费者购买更高质量、更加安全的产品提供了标准支撑。

围绕循环利用,市场监管总局发布了废旧车用动力电池、废弃电器电子产品等国家标准38项,让废旧产品“回收得了、利用得好”。

下一步,市场监管总局将实施新一轮标准提升行动,会同有关部门加快推进2025年重要标准研制,坚持能早尽早,成熟一批发布一批,确保标准制定效率和质量。

(新华社北京1月10日电)

地震72小时后

西藏定日灾区群众安置情况如何?

新华社“新华视点”记者翟永冠
李华胡旭

距离1月7日9时5分西藏定日发生6.8级地震,已过去72小时。

地震发生当日,习近平总书记高度重视并作出重要指示:9日,习近平总书记主持中共中央政治局常务委员会会议,会议强调,现在抗震救灾工作处在关键阶段,不能有丝毫松懈。

灾情牵动全国人民。围绕72小时后的公众关切,“新华视点”记者在多个受灾严重的乡镇、村庄安置点进行探访调查。

物资保障和医疗救治情况如何?

目前,第一轮全范围搜救工作已告一段落,救援搜救工作已转为灾民安置和灾后重建。

在地震中,西藏定日、拉孜、萨嘎、定结5个县26个乡镇206个村(社区)受到波及,约6.15万名群众不同程度受灾。经过前一阶段的努力,目前救援力量克服高寒缺氧困难,抗震救灾总体顺利。

——地震灾区共设置224个安置点,安置人员4.75万人。

——地震损坏路段在最短时间内抢通,到8日,定日县G318、G219、S516重要干线公路和县乡道均能保障通行。

——通信在短时间内得到恢复。8日2时,9时,11时许,电信、联通、移动分别抢通最后一个基站,地震灾区乡村通信网络服务逐步抢通恢复。

——电力供应逐渐恢复,目前电网供电能力已基本恢复至震前水平。

在从定日县城到长所乡的道路上,记者看到,仅挂着“西藏山南”字样的大卡车,半小时就经过了40多

辆,车上装满木柴、牛粪等保障受灾群众过冬的燃料。

截至1月9日9时,已累计收治伤员337名,经救治后出院246名,仍在院接受治疗91名,其中轻症72名,重症19名。医疗救治工作正逐步从急救救治转向规范治疗。

在定日县塘仁村临时医疗点的帐篷里,简易床边摆放着常用的感冒药、退烧药等各类药品。正在整理药品的驻点医生卓玛告诉记者,现在许多村里的安置点都有包村医生,可以及时处理灾区群众的常见疾病。

在措果乡野江村,西藏阜康医院支援的驻点医生曾浩说,目前医疗点已经可以提供基本的感冒、头痛、胃病等治疗药物,“之前有孕妇筛查出感冒,我们现在也有了可以给她吃的药;除此之外,我们还有一辆流动的B超车。”

10日,各级应急救援、消防救援、森林消防、公安交警、部队官兵和社会应急救援力量有序开展搭建、搬迁和废墟清理工作,医疗卫生人员对安置点进行了消杀和药物补给。

如何克服高海拔严寒低温困难?

地震灾区高原缺氧、低温严寒。做好受灾群众安置工作,确保群众安全温暖过冬,是下一步抗震救灾工作的重点。

据西藏自治区应急管理厅党委书记、副厅长郝涛介绍,在国家及社会各界支援下,受灾群众的生活得到了基本保障:搭建帐篷12730个,安装加热设施12043个;紧急调运援藏毛毯、取暖器、食品、药品等物品共61.2万件。

10日凌晨3时,在定日地震受灾

最严重的长所乡古荣村,村广场上15顶帐篷内外灯火通明。37岁的达瓦顿珠正在给炉子添火。他告诉记者,政府发放了帐篷、被褥和炉子。生起火,很快就暖和起来,帐篷里的温度有二十三度。

据了解,目前古荣村受灾群众的吃饭、取暖问题都得到有效解决。除了军用被褥,他们还领到了羊绒制的藏式毡子,每个人都能盖一两条,一旁的火炉中火苗跳动。

10日凌晨4时,在措果乡的安置点上,西藏军区某部队正在卸载急需物资。

“我们运来4000斤蔬菜、1000斤牛羊肉,可以供这个安置点100多人一周之需。”战士李建平告诉记者,后续还将继续加大供给,让受灾群众能吃上热腾腾的饭,住进温暖的帐篷,确保大家温暖过冬。

中建八局二公司党群部负责人刘敏正在指挥搭建折叠箱房。她说,地震后,公司立即联系拉萨的板房生产企业,连夜加工出40套折叠箱房,无偿捐赠给受灾群众。

记者看到,这一批暖白色的折叠箱房为整体结构设计,所有拼接处采用咬合式设计,密封保温性能好,一级防火,抗震、防风、防漏雨。

古荣村村民卓玛次仁说:“地震发生后,政府很快就给我们发了各类物资,没想到能那么快搬进板房,有房子肯定住得更舒服。”

灾区的牲畜也有了保障。记者在村里看到,救灾物资还包括一捆捆草。一头头小牦牛围着草堆,肚子吃得圆鼓鼓的,不时发出咩咩的叫声。

回归正常生活将在哪些方面加力?

记者在震中多个安置点看到,目

前保障群众基本生活、取暖的食品、火炉等物资已全部发放,一些安置点还发放了妇女卫生用品、婴幼儿用品和儿童衣物等。有干部表示,未来将继续关注妇女、儿童和老人的需要。

记者9日、10日走访多个震中安置点看到,一些安置点已经用上电灯和电取暖器,但也有部分村庄还存在电压不稳等情况。

震中乡镇电网的工作人员告诉记者,目前电力维修团队正在加紧抢修。“所有帐篷都要通电,每个安置点平均要拉80个以上的新点位。我们都在加班加点,希望能尽快保障所有灾区群众用电。”电力维修团队工作人员说。

8日,随着影响最严重的长所乡、措果乡、曲洛乡3个乡镇恢复供电,定日县用电负荷已恢复到震前水平。

一些受灾群众期盼尽快稳定居住环境、推出重建方案。

“很多东西都在原来的房子里,但不能住人。”野江村的塔觉期待能住进板房。古荣村一名村民表示,想尽快有一个稳定的住所,建筑质量也要有保障安全。

10日,记者在位于震中的措果乡、长所乡看到,当地部分安置点已完成板房选址,一些材料已陆续到达安置点。在古荣村,板房搭建已基本接近尾声,首批群众下午已经入住。

在措果乡,雪珠村村民向记者展示了自家垮塌房屋和被砸车辆的图片。“很想尽快了解下一步的重建方案是什么样,能让生活恢复正常。”“现在安置点群众的基本生活已经有了初步保障,我们希望能尽快推进对村民房屋的处置和重建工作。”长所乡一名驻村干部说。

(新华社拉萨1月10日电)

各地举办活动庆祝 中国人民警察节

1月10日,在浙江省湖州市德清县阜溪街道警民互动活动中,德清县阜溪实验小学的孩子们体验警用摩托车。

当日,各地举办形式多样的活动,庆祝第5个中国人民警察节。

新华社发(谢尚国摄)



2024年全国数据市场交易规模预计超1600亿元

新华社北京1月10日电(记者严赋憬)国家数据局局长刘烈宏10日在全国数据工作会议上表示,2024年,全国数据市场交易规模预计超1600亿元,同比增长30%以上,其中场内市场数据交易(含备案交易)规模预计超300亿元,同比实现翻番。

2024年,在国家数据局的推动下,24家数据交易机构联合发布《数据交易机构互认互通倡议》,在打破区域壁垒、畅通数据要素流通渠道、提升数据流通交易效率方面做了有益探索。北京、上海、浙江、广州、深圳、海南、贵阳等地重点数据交易机构上架

产品1.6万多个,数据交易(含备案交易)总额超220亿元,同比增长80%。此外,2024年,数据基础设施建设加快探索布局,“东数西算”工程深入实施,内蒙古、河北、甘肃、宁夏等八大枢纽节点建设提速加力。截至2024年三季度末,在用数据中心机架总规模超过

211万架,机架数同比增长超过100%。着眼2025年,国家数据局将大力实施“东数西算”工程,加快推进全国一体化算力网建设。2025年底,国家枢纽节点地区各类新增算力要占全国新增算力的60%以上,国家枢纽节点新建数据中心使用绿电占比要超过80%。

生产力培育发展的微观基础。

据介绍,2024年,市场监管部门加大助企纾困力度,以涉企违规收费整治为重点,对侵害企业合法权益的行为坚决予以查处,督促退还涉企违规收费7.2亿元。以流量和算力的治理为重点,推动平台经济健康发展,对“仅退款”等问题坚决督促平台企业予以纠正,促进平台经济各方主体互利共赢。以分型分类的办法为重点,精准扶持个体工商户发展。

截至2024年11月底

全国实有登记注册经营主体1.89亿户

新华社北京1月10日电(记者赵文君)记者10日从国新办举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上获悉,截至2024年11月底,我国实有登记注册经营主体数量1.89亿户,其中企业6086.7万户,分别同

比增长3.1%和5.4%。

“增量背后更深层次的意义是质量提升。”市场监管总局规划和财务司负责人王国伟介绍,2024年开展了公司注册资本认缴登记制度改革,能够存续和新设的公司都是有相应实

力、能够实打实认缴注册资本的公司。

据市场监管总局统计,2024年“四新”经济领域新设企业超过239万户,约占新设企业总量四成。王国伟说,在激烈的市场竞争环境下,这是新旧动能转换的力量支撑,也是新质

“泻立停”全面停售

新华社记者戴小河

近日,曾经家喻户晓的止泻药物“泻立停”被全面停售,这一消息在医药行业及消费者中引发广泛关注。这款常用药物,为何退出市场?

其实,“泻立停”是这款药品的商品名之一,其对应的通用名为“颠茄磺苄啉片”。药品的通用名是固定的,是国家药典委员会按照《药品通用名称命名原则》组织制定的药品法定名称。一种药品只有一个通用名,但可以有多个商品名。比如,通用名为对乙酰氨基酚的药品,其商品名有百服宁、泰诺林、必理通等。

国家药监局2024年12月31日发布公告称,国家药监局组织对颠茄磺苄啉片开展了上市后评价,经评价,决定自即日起停止颠茄磺苄啉片在我国的生产、销售、使用,注销药品注册证书。已上市销售的产品,由药品上市许可持有人负责召回,召回产品由所在地省级药品监督管理部门监督销毁或者依法采取其他无害化处理等措施。公告的这一品种共涉及80个药品批准文号。

国家药监局表示,上市后的药品经评价,如果发现不良反应大或者因其他原因危害人体健康,应当

注销药品注册证书。已被注销药品注册证书的药品,不得生产或者进口、销售和使用。已被注销药品注册证书,超过有效期等的药品,应当由药品监督管理部门监督销毁或者依法采取其他无害化处理等措施。

业内人士认为,“泻立停”的主要成分是磺胺甲噁唑、甲氧苄啉和颠茄流浸膏,临床主要用于感染性肠炎的治疗。从三种主要成分的药理作用来看,其复方使用不符合目前临床对感染性肠炎的治疗基本原则。

随着医药科技的不断进步,2011年以后“泻立停”已经极少使用,更多新型、高效、安全的止泻药物近年来接连涌现。业内人士指出,像蒙脱石散通过吸附肠道内的病菌和毒素发挥止泻作用,安全性高,适用人群广泛,包括孕妇和儿童。益生菌类药物如双歧杆菌四联活菌片,能调节肠道菌群平衡,可以改善腹泻症状,副作用较小。这些药物在疗效和安全性上的优势,使得“泻立停”在市场竞争中逐渐处于劣势。

“泻立停”的停售不仅是一款药品的谢幕,更是医药行业发展变革的缩影。对于医药企业而言,只有不断创新、提高药品安全性和疗效,才能

(新华社北京1月10日电)